
clasice de certă valoare: Magdalena Popa, care, la 
Paris, in 1 964, a primit medalia de aur pentru Giselle, 
laurea111 concursurilor lnternallonale de la Varna, Mos
cova, Yoklo, soll,tl al Operei Române care au dansat cu 
brio in străinătate '' care acum predau la academllle de 
dans de acolo, valorosul Glgl Căcluleanu - toll sint cer
titudini.  Păcat insă că in 1ară ne consumăm energia in 
competllll mal pu11n artistice, cu probleme personale '' 
de moment, in loc si avem u n  program de perspectivă al 
acestei arte in Rominla. 

Aceealii intrebare l-am adresat-o şi maestrului  Oleg 
Danovski .  

- N-•• putea spune ci baletul rominesc agonlzează, 
dar este grav bolnav. De ce? Spectacolele-mamut ale 
"Cintirll Rominlel" ne-au marcat '' pe noi. Acolo, 
balerini i  profeslonl,tl formau ansamblurl cu amatorii, 
executind acelea,l ml,cărl. Valorile, Ierarhii le 
dlspăreau in masa de partlclpanll care agitau stegu1e1e. 
1n timp ce, la teatru, balerinii dansau in frig, expu'l ac
cidentelor '' bolilor, cu un salariu diminuat, costul unul 
spectacol pe stadion ar fi putut asigura salariile pe un 
an de zile pentru toate teatrele din  1ară. Aceste atitudini 
aberante, născute dintr-un total dlspre1 fală de artă, au 
deschis toboganul pe care a alunecat '' baletul. 
lncepind cu liceele de specialitate, obligate să albă un 
număr fix de elevi intr-o clasă, programe 'colare stranii 
,1 condllll de lucru Inimaginabile, l ipsa oricărui 
stimu lent profesional sau material a tăcut ca această 
meserie să decadă pînă la ultimul prag al exlsten1e1. In
contestabil ,  flacăra nu s-a sti ns niciodată. Au menţi
nut-o vie balerinii care suportau să danseze la o 
temperatură de 5 grade, cu spatele gol 'lrolnd de 
transpiraţie, coregratll care atrecurau crea111 originale 
Interesante ''  copiii care tnvilau să tacă artă in foame, 
frig '' intuneric. Cu tolll se incăpălinau să danseze -
con,tllnlele nu fuseaeri anih ilate. Acum, dacă ar trebui 
si facem o dare de seami a ultimilor ani, producţiile 
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bune de balet nu ar l ips i :  nici in "clasic", nici in 
"modern". Mediul nu mal este, insă, cu problemele cre
ate de-a lungul anilor şi  cu cele Ivite după revoluţie, 
stlmulatlv. Canalele de comunicare dintre arte s-au 
blocat in cele mal multe cazuri.  Interesul pentru 
produc1111e cel ui lalt păle,te din cauza grij i i  fală de 
propria crea11e, Iar o premieră, o nouă montare, o nouă 
propunere devine eveniment numai in I nteriorul breslei. 
Spectatorii ,  pe care i l  subestlmăm de multe ori, 
••teapti montărl care să le capteze aten11a, să-I facă 
părta'l al actului artistle. 

Pe parcursul a doi ani am fost beneficiarii unei 
adevărate documentări in domeniul spectacolului  de 
dans actual. AFAA (Assoclatlon Franqaise d 'Actlon Ar
tlstlque) a organ izat, incepind cu Rominla, ac1iu nea "La 
danse en voyage" 'i opt companii ne-au vizitat ţara, au 
dat spectacole, au suslinut atellere 'i conferinţe. 
Publicul a umplut pînă la refuz săli le şi  a aplaudat cu 
frenezie profesionalismul desăvir,lt, fantezia şi  tehnica 
solidă ale acestor spectacole. 

Din păcate, cond iţi i le de lucru ale balerln l lor din 
1ară nu s-au schimbat prea mult.  Face excepţie decretul 
salvator al penslonărll la o virstă decentă, care a fost 
dat in 1 990. Pentru cel tineri stimu lentele sint, insă, la 
cote minime. lncaCirărlle dlscrlmlnatorll in comparaţie 
cu ceilalţi artl,tl, salariile foarte miel, condllllle de lucru 
neadecvate perpetuea·ză o Indisciplină îngrijorătoare şi 
nefastă actului artistle - mă refer in special la marile an
samblurl. Roţile mecanlsm!Jiul  admin istrativ al 
Instituţiilor care răspund de destinele baletu lul 
rominesc se mişcă unse cu acelaşi ulei de dinainte de 
revolulle; mlnl,trl ,( .secretari de stat, nume celebre ale 
culturii noastre, nu au putut trece peste părerile 
inclelate ale unor funcţionari al căror orizont s-a des
chis asupra "Cintărll României". 

........................... ANCA TUDOR 

• Opera Roman·i a inceput 1 993 
cu un triptic de balet: Simfonia 
oeaaornloulul de Haydn - coregrafla 
Alexa Mezlncascu ,  Simfonia neter
mlnati de Schubert - coregrafie Ion 
Tugearu, Valeurl ti polei de Strauss -
coregrafla Ion ·  Tugearu. ln luna 
februarie a intreprins u n  turneu in Oc
cident cu baletul ·scorpla tmbdnzlti 
dupl Shakespeare, Tn coregrafie l u i  
I o n  Tugearu . 

• La Constanţa a luat fi i nţă, după 
revo luţie, pr imul  teatru de balet din 
ţari: Teatrul de  Balet clasic şi contem
poran, condus de Oleg Danovsk i ,  cu 
program · permanent de turnee in 
striinitate, avind pe  afiş mari le baiete 
ale repertor iu lu i  clasic; ansamblu l  
acestui teatru a contribuit in vara lu i  
1 992 1a realizarea spectacolu lu i  Oedlp 
Tn colaborare cu Teatrul Dramatic. Tot 
la Constanţa, Teatrul l i r ic prezintă 

premiera unui spectacol de dans ce 
cuprinde Serenada de coarde de 
Cealkovski ,  Dupi-amlaza unul faun 
de Debussy, Travlata de Verdl şi Can
tos de Ştefan Niculescu. Realizatoare& 
spectacolului: Anca Tudor. 

• Opera Romlnă din Cluj prezintă 
premiera baiatului Carmlna Burana 
de Orff, Tn coregrafie lui Adrian 
Mureşan. La Opera Maghiari, Francisc 
Valkay montează premiera de balet 
Les petlts rlens de Mozart. Tot el 
montează, la Teatrul liric din Braşov, 
baletul Zina pipufllor de Beyer. 

• La Opera din Timişoara, Adrian 
Mureşan monteazA baletul Carmen 
după opera l u i  Bizet şi Pinii  din Roma 
de Ottorino Respigh i .  

• La laşi are loc, in noiembrie 1992, 
Festivalul de Balet modern ,  in iţiat de 
Dan Brezuleanu .  Sint premiate core
grafele Adina Cezar şi Uliana lorgulescu. 

e La Bucureşti,  Adina Cezar a pre
zentat, la  sfirşltul l u i  februarie ,  primul 
spectacol al companiei  sal e .  

e Tn 1 993 Fundaţia JORA inau
gurează un concurs de creaţie pentru 
tinerii coregrafi . · 

A. T. 


